



多元、慢行、顺畅

# 城市交通有张新画卷

城市迈向美好



完成20条公交线路提速任务，中心城区每日通勤时间力争平均在50分钟以下，中心城区与周边各组团出行时间力争平均小于80分钟。



续建轨道交通3号线一期16公里；



快速路

推出“乐行路网”建设行动，建成快速路6公里，开工10公里，续建5公里；



城市桥梁

建成投用澄浪桥，加快实施建设中兴桥、三官堂大桥

## 增量 停车设施供给，继续扩容

随着城市车辆保有量的增多，停车位的供给需求压力增大。2016年，在停车位建设上，我市将推动以公共停车场建设为核心、创新老旧小区停车供给模式，来强化停车秩序管理。

首先，加强专用、公共停车场建设。完成海曙联丰停车场、江东戎家2#地块、汽车东站江东公园、东部新城D2-5#6#配套绿化工程等结合地块开发建设公共停车场；推进琴桥西、东湖花园东侧公共停车场等一批公共停车场建设；推进海曙气象路小学、江东滨江实验学校等利用操场建设的公共停车场；建设中兴立交桥下停车场，并依托桥下空间利用规划，适时谋划一批桥下空间停车场建设项目。

针对医院、商场、学校和办公楼宇等停车紧缺单位，建设、挖掘、利用区域内临时停车资源；结合轨道1号线二期相关站点开展P+R停车场建设；盘活闲置用地，加大政策扶持，建设临时公共停车场。全市新增专用停车位4万个以上，其中主城区2万个以上。

其次，老旧小区停车难工作继续创新推进。在发挥基层社区的能动性，促进停车资源区域平衡发展上，利用智能化停车设施改造老旧小区内部停车资源的基础上，结合小区周边背街小巷治理、“三改一拆”及闲置空地、学校操场地下空间利用、微循环交通、停车错时共享等手段推进停车难综合整治工作，建立“区域缓解一批、区域规范一批”的联动机制，开展创建无违停街道（社区）工作，稳步推进三年主城区老旧小区停车难整治的全覆盖工作。主城区范围完成老旧小区停车位综合改造16处，停车位1550个以上。

道路停车方面，优化道路停车泊位咪表设置，合理控制必要的道路停车泊位数量，协调动静态交通关系。

最后，借助地下空间开发机制，鼓励利用学校操场、公园绿地、交通枢纽等结合建设模式，并重点关注地下停车库、地下公共停车场和地下过街通道等项目建设。结合停车场的建设，加快电动汽车充电桩建设工作，促进绿色产业发展和环境保护。在公共停车场建设过程中，加快推进停车设施发展产业化，探索完善停车产业投资建设运营体制机制，建成鄞州区（万达片区）道路停车收费服务试点项目，鼓励停车设施的建设和运营向社会资本开放，推动公共停车场实施落地。

## 智慧 “互联网+”思维，掌握手中信息

城市交通信息能否靠电子设备实时掌握？在宁波，得到的答案是肯定的。

在整合区域停车资源时，将加快建设智能化停车诱导管理系统二期工程，新增接入10个停车场，早日实现交通枢纽区、天一广场商业区、东部新城行政区等交通管理重点区域的停车场停车诱导系统的全覆盖，提高停车供需矛盾紧张区域的停车资源使用率。

片区交通综合服务信息系统建设的服务更会更完善。民航、铁路、长途汽车、公交、地铁、路况诱导、停车场（位）、出租车、公共自行车及步行等动态信息应用系统进一步接入铁路宁波站智慧枢纽服务平台，提升服务效率。

未来，城市交通的支付系统将被整合，大市大交通领域支付体系的互联互通会逐步实现。今年，基本实现市六区范围内轨道、公交、出租车、公共自行车的四车一体支付功能，同时整合、升级支付平台，推进市域公交一卡通，实现全市域范围公交卡联通使用；推进市民卡市区咪表停车、停车场刷卡改造，并研究实施市民卡换乘刷卡收费标准，逐步实现全大市大交通领域支付体系的互联互通。

智慧系统以公众服务为导向，公众提供出行信息服务。因此，2016年会继续深化交通指数的综合应用，分析交通运行状态数据，每月编制“城市道路交通运行分析评估报告”；针对拥堵程度月度排名前十名的拥堵道路，分析拥堵原因，提出改进措施。同时，对各类公交运行事件进行模拟运行和预案编制，并实现实时调度；实时反映公交线路、区域平均速度。建立交通拥堵预报及反应机制，增设分流、停车诱导指示牌，完善分流、停车诱导系统。

## 2016治堵新亮点

### 部门联动协作 整治力度更大

加强主城区快速通道100公里的管理，提高城市主干道通行效率，机动车平均时速不低于道路限速值65%以上。

突出重点路段，严厉查处机动车、非机动车、行人“闯红灯”、机动车违法停车、违反规定使用公交专用车道、路口违法穿插排队车辆等10类交通违法行为。

加强公交专用道管理，社会车辆违法占用公交专用道发生数控制在1起/10分钟以内。增加公交专用道上公交车运行班次数量，提高公交车客运承载量，减少前后车辆间运行时间间隔，保障公交专用道使用效率不断提高。增加交叉口公交优先通行比例，提高交叉口通行能力，减少公交车延误。

深化城区交通秩序网格化管理，以南站区域、天一广场区域、东部新城行政区域为抓手，创建交通严管示范区。开展学校、医院、商（市）场和交通枢纽等“四边”交通拥堵专项整治，有效治理1-2个学校周边、1-2个医院周边、1-2个商（市）场周边和1-2个交通枢纽周边区域交通拥堵区。

在严格实施货运“四禁”通行规定的基础上，制定城市货运主通道规划，并建设外围接驳停车场设施，实现客货分流的交通运行模式。适应电商物流配送等新型共享经济发展形势，优化城市物流园区和配送中心体系，促进配送产业的集约化、规模化和有序化发展。

### 构建全域网络构建 推进县域交通治堵

继续以“未堵先治”理念为指导，加强中心城区与周边县市交通联系，开工建设宁波至奉化市域铁路，推动宁波中心城区至余姚城际铁路建设，加快形成市域轨道交通骨架网络。推进中心城区与县（市）城区之间的公交网络建设，探索相邻县市之间对开公交线路。

提高奉化、宁海、象山城乡客运一体化发展水平，提高市域客运公交化比例。各县（市）范围内的景区、卫星城和中心镇，根据自身交通的出行特征及交通要素保障的承载能力，因地制宜制定交通治堵措施，并抓好落实工作。

